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Ce cahier comprend deux sections

= Section A « Evaluation explicite des connaissances » : 20 %

= Section B « Evaluation des compétences » : 80 %

Consignes

= Prenez soin de toujours laisser les traces de votre démarche.

»  Assurez-vous de définir clairement les différentes variables lorsqu’il est pertinent de le faire.

= Sinécessaire, demandez du papier brouillon a la personne qui supervise 1’évaluation. Notez que ce papie
sera récupeéré a la fin de 1’épreuve.

= A la fin de I’épreuve, remettez ce cahier et votre papier brouillon a la personne qui supervise I’évaluation.

= Le seuil de réussite de I’ensemble de I’épreuve est de 60 %.

Matériel autorisé

= Votre aide-mémoire, approuvé par 1’enseignant.
= Une calculatrice scientifique ou a affichage graphique.

= Uneregle, une équerre, un compas, un rapporteur et du papier quadrillé vierge.

Durée

= 180 minutes
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Section A « Evaluation explicite des connaissances »

Cette section vaut 20% de I'examen

Question 1 :

Simplifiez les deux expressions algebriques suivantes et vérifiez si elles sont équivalentes.

8a3-12a%+2a-3 64a*-100a?
et
4a2-12a+9 32a*+80a3+50a?2

(4[3]2]1]0]
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Question 2 :

Donnez les caractéristiques demandeées de la fonction f(x) représentée dans le graphique ci-dessous :

a) Domaine :

b) Codomaine (image) :

c) Ordonnée a I’origine

d) Extremums:
Maximum :
Minimum :

e) Croissance :

f) Décroissance :

(4[3f2]1]0]
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Question 3 :

Résolvez algébriquement le systéme d’équations suivant :

ou t représente le temps parcouru par un cycliste (h)
et v représente la vitesse d’un piéton (km/h).

(4[3f2f1]0]
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Question 4

Déterminez la regle de la fonction suivante et sa fonction réciproque f* (x).

(4(3f2]1]0]
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Question 5

Représentez graphiquement la région-solution du systéme d’inéquations suivant :

Wl xR
N[
IA
[UnN

N =
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Section B « Evaluation des compétences »

Cette section vaut 80% de I'examen

Tache 1 : Les engrais et la production agricole

L’utilisation des engrais agricoles permet I’enrichissement des sols en éléments nutritifs. Ces éléments
nutritifs sont absorbés par les plantes et augmentent leurs productions agricoles.

Ainsi, on a observé au Canada une forte augmentation de la production agricole d’oignons et de pommes
de terre de 2000 a 2005 grace a I’utilisation des engrais minéraux. La récolte a commencé en 2001.

Les données de la production d’oignons et de pommes de terre par hectare sont représentées dans le
graphique et le tableau.

Graphique : Production d’oignons de 2000 a 2005 (t/ha)

Auteur : Mapaka Mbende




Tableau : La production de pommes de terre de 2000 a 2005

Année Production (tonne/hectare)
10,1] 5

11,2] 10

12,3] 15

13.,4] 20

14,5] 25

A partir de 2008, les fermiers utilisent de moins en moins les engrais a cause de la rareté des engrais sur le
marché. Par conséquent, les productions d’oignons et de pommes de terre seront de 75% apres 2008 suite
a ’appauvrissement des sols.

Comparez I’évolution de I’accroissement de la production d’oignons pommes de terre avant et apres 2008.
Comparez également 1’évolution de 1’accroissement de la production de pommes de terre avant et aprés

2008.
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Tache 2 : La diminution de longueur des berges

Le changement climatique a des impacts sur I’augmentation de la température moyenne a différents lieux
de la planete. Cette augmentation de tempeérature accélére la fonte des glaces dans les régions polaires. Le
ruissellement des eaux de fonte des glaces augmente le niveau des eaux et les courants des océans, des
fleuves et des rivicres. La conséquence de ces courants d’eau est 1’érosion des berges des les.

Ainsi, nous avons observé pendant 6 ans 1’évolution de la diminution de la longueur des berges des Tles de
la Madeleine. Le tableau ci-dessous présente la longueur perdue en centimetre des berges des lles des
Madeleine de 2000 a 2005.

Tableau. : La longueur de berge perdue de 2000 a 2005

Année Longueur perdue (cm)
2000 0

2001 6

2002 24

2003 54

2004 96

2005 150

Si la tendance se poursuit, en quelle année la longueur de berge perdue sera de 8 m ?
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Tache 3 : L’arsenic a I’air ambiant

Au Canada, la production des métaux constitue la principale source d’émission d’arsenic dans I’air ambiant.
Les fumées émises par ces industries contiennent beaucoup de résidus d’arsenic néfastes a la santé humaine
avec un risque excessif de cancer.

En 2010, dans la ville de Rouyn-Noranda au Québec, la présence d’arsenic dans I’air ambiant est estimée
a 1041 nanogrammes d’arsenic par meétre cube (ng/m?). Cette concentration est supérieure au taux d’arsenic
accepte par les normes environnementales du Québec. Compte tenu de la grande concentration d’arsenic
dans I’air ambiant, un plan d’intervention est mis en ceuvre pour réduire cette concentration. Des analyses
sont effectuées annuellement pour évaluer le niveau d’arsenic dans 1’air ambiant.

Au début du lancement des interventions en 2011, on a enregistré une réduction de la concentration
d’arsenic de 8,33 ng/m°. En 2012, une année apres les interventions, on a enregistré une réduction de 9,8
ng/m?3 pour un cumulatif de 18,13 ng/m? par rapport a la concentration d’arsenic de 2010. Le tableau ci-
dessous présente la diminution de la concentration d’arsenic de 2011 a 2015.

Tableau. : Diminution de la concentration d’arsenic de 2011 a 2015 dans I’air ambiant de Rouyn-Noranda

Année Diminution de la concentration
d’arsenic sur 1041 ng/m3

2011 8,33

2012 9,80

2013 20,25

2014 42,15

2015 88,54

Si la tendance se maintient, en quelle année pouvons-nous estimer la diminution cumulative de la
concentration d’arsenic a 100% ?
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